

## № 8. Докладъ И. Е. Майзеля.

### Физическое состояніе здоровья учащихся московскихъ городскихъ школъ.

Учащіеся московскихъ городскихъ школъ въ началѣ каждаго учебнаго года подвергаются медицинскому осмотру. Практикуемые поголовные осмотры преслѣдуютъ, главнымъ образомъ, цѣли практическаго характера. На основаніи получаемыхъ такимъ путемъ данныхъ, изъ школъ удаляются заразные больные, производится отборъ дѣтей въ спеціальныя школьныя амбулаторіи, намѣчаются группы учащихся, подлежащихъ улучшенному питанію, укрѣпляющему лѣченію и особому врачебному наблюденію. Каждый ребенокъ снабжается индивидуальной картой, на которой отмѣчаются особенности его организма. Разработка этихъ картъ ежегодно производится училищными врачами, и даетъ возможность составить понятіе о нѣкоторыхъ физическихъ особенностяхъ учащихся. Изъ сопоставленія получаемыхъ данныхъ по полу, по начальнымъ и старшимъ училищамъ можно видѣть, что всѣ эти отдѣльныя группы учащихся представляютъ свои особенности.

Въ 1910—1911 учебномъ году были подвергнуты обработкѣ 41.242 индивидуальныхъ карты, заполненныхъ училищными врачами при поголовныхъ осмотрахъ.

Всѣ полученныя данныя можно раздѣлить на слѣдующія группы: 1) физическое развитіе и неправильности тѣлосложенія, 2) состояніе питанія и общія заболѣванія, 3) заболѣваемость и 4) острота зрѣнія среди учащихся.

Прослѣдимъ теперь каждую изъ этихъ группъ въ отдѣльности.

По отношенію къ физическому развитію, въ начальныхъ училищахъ наблюдается въ 22,30% хорошее развитіе, въ 56,40% умѣренное и 20,60% плохое. Среди мальчиковъ отмѣчено значительно больше дѣтей съ хорошимъ физическимъ развитіемъ, чѣмъ среди дѣвочекъ (24,60% противъ 10,90%). Замѣтной разницы въ

